宁浩一共买过两个IP,一部《余 震》,一部《乡村教师》。

《余震》后来被冯小刚拍成了电 影《唐山大地震》,《乡村教师》被宁 浩用了10年时间拍成了《疯狂的外 星人》,黄渤、沈腾领衔主演。

正月十五前一天,影片票房突 破20亿元,成了宁浩导演电影里票 房最高的一部。然而,采访中的宁 浩刻意回避票房话题,他有点儿纳 闷儿,"大家怎么都在谈票房?都在 谈怎么拍票房会高?"他觉得,这是 赤裸裸的"对创作的干扰",特别

2009年,买下《乡村教师》电影 改编权的宁浩30出头,那些年,他带 着一帮人拍电影,感觉就"跟做游戏 一样",特别开心。10年后,宁浩回 首《疯狂的外星人》的创作历程,他 的总结却成了"特别痛苦"。他不明 白,拍电影怎么就变成了"产品管 理"? 创作空间怎么就被压缩得越 来越少?似乎是为了跟"标准流程" 抗衡,宁浩遣散了已经进组的预览 团队,他说,"我就是不想拍这种爆 米花电影"。

宁浩的坚持,让他看起来不再 是个商业片导演,他会因为迟迟找 不到小说改编方向备受煎熬,会因 为编剧几次交出的剧本"太像好莱 坞"而难抑愤怒,他为了让国外特效 团队理解中国情感心力交瘁。他更 喜欢谈作品内核、价值,他喜欢原著 文体上的荒诞性,也被小说里使用 乡土文化对抗宇宙先进文明的创意 所吸引,最终,他把改编落脚于中国 文化,因为在他看来,这两者"本质 上是一件事"。他打算用中国的叙 事方式讲一个带有中国独特性的故 事,他给自己定了个目标:"这电影 拍出来,好莱坞没法翻拍"。

电影结尾,黄渤扮演的驯兽师 用一根香蕉"打败"外星人拯救地球 的设计荒诞无比又令人忍俊不 禁。在宁浩看来,荒诞主义是一面 镜子,就是让人类看看我们的自大 和荒谬。

影评人评价《疯狂的外星人》是 一部"作者电影"。宁浩说,我同意。

#### ◎ 买过两个IP

#### 一个拍了《唐山大地震》, 一个拍了《疯狂的外星人》

《中国电影报》:据说您9年前就 买了刘慈欣的小说版权?

宁浩:2009年《无人区》拍完之 后,我就开始琢磨接下来拍什么。当 时,《电影世界》的编辑尚可说,有这 么一部小说。我看完之后,觉得很有 意思,就和公司说先买版权。以前我 没买过版权,我一共买过两个IP版 权,一个是电影《唐山大地震》的原著

### 专访《疯狂的外星人》宁浩:

# 我从来不是商业导演

小说《余震》,另一个就是《乡村教

《中国电影报》: 为什么电影 2017 年才开拍?

宁浩:我拍《黄金大劫案》之前, 已经在筹备《疯狂的外星人》了,当时 没有马上动手,因为总找不到方向。 我希望见一下刘慈欣。

《中国电影报》:找不到改编

宁浩:《乡村教师》的故事很抽 象,都是大概念,需要给他补人物进 去,当时我找不到补什么,如果直接 说故事,也不太满足,我希望电影拍 出来有特点。

#### ◎ "这电影拍出来, 好莱坞没法翻拍"

《中国电影报》: 刘慈欣的那么多 小说里,怎么就看中了《乡村教师》?

宁浩: 刘慈欣的小说写得特别 好,我也看过《三体》,但是版权当时 已经卖了,后来我提议做他的版权代 理,希望有靠谱的公司把小说搬上大 银幕。《乡村教师》的版权一直在我手 里,这小说给我的感觉就像是"孩子 王"掉进了"星球大战",两种类型的 冲突,有点儿《杀出黎明》的感觉。

《中国电影报》:也就是说,原作 本身的荒诞性让您产生了共鸣?

宁浩:《乡村教师》文体上的荒诞 性比较足,我一直觉得,荒诞的东西 比较特别。我对艺术的看法是,艺术 在于个性,得有自己的独特性,要是 没特点,大家就都一样了,艺术要是 都一样了,多没意思。

《中国电影报》:所以,影评人把 《疯狂的外星人》归类为"作者电影", 您是认同的?

宁浩:我同意。所谓"作者电 影",就是有自己独立的态度。

《中国电影报》: 您在《疯狂的外 星人》中,最想表明的是什么态度?

宁浩:对《疯狂的外星人》,我当 时提出的目标就是"这电影拍出来, 好莱坞没法翻拍"。也就是说,美学 上,你得保持自己的个性,举个例子, 唐诗优美,但没办法翻译。

#### ◎ 改编落在中国文化上

《中国电影报》:电影上映前,编剧 孙小杭在一个电影沙龙上坦言,《疯狂 的外星人》剧本写作是一个漫长而痛 苦的过程,期间,为了减压,写了《心花 路放》。后来又有报道说,《疯狂的外 星人》"写残"了好几个编剧。为什么 这部戏的剧本会写得这么难?

宁浩:一直以来,大家脑子里的 科幻电影只有好莱坞,容易被好莱坞 的套路套住。而好莱坞电影都是概 念,就容易用概念套概念。最开始编 剧写出来的版本,有点儿好莱坞,但 我就是不想"像好莱坞"。

好莱坞的叙事体带有意识形态, 讲故事本身的技巧和不同的文化叠 加,一定会产生不同的故事。就像 《少年派》,要是把派换成一个中国小 孩儿,你说他能举起榔头不砸下去 吗?不砸就不是中国小孩儿了,中国 传颂的是"武松打虎"。但如果砸下 去,故事就会发生转向,就变成了老 虎与人的斗争。特定的民族性会发 展为特定的故事走向。我想讲一个 带有中国独特性的故事。

《中国电影报》:其实,真正难的 是找到表达这种独特性的叙事方

宁浩:确实是。要找到一个特别 的叙事方法。比如中国的杂耍文化、 酒文化,光找到门不行,还要知道故 事接下来的走向。

在找故事独特性的时候发现,军 事、科技领域我不太懂,但中国文化 绝对是可以自信的,我们有5000年文 化。《乡村教师》的内核也有一种用乡 土文化对宇宙先进文明的荒诞,这就 是最有价值的。

我对原著唯一不满足的是用"牛 顿三定律"拯救了世界,为什么一定 是"牛顿三定律"呢? 怎么就不能是 中国人发现的什么定理呢? 作为小 说,刘慈欣在意的是科学性,我们的 改编落在了中国文化上,本质上是一

#### ◎ 要荒诞

《中国电影报》:创作剧本的时 候,考虑过保留原著人物吗?

宁浩:没有。就是要他的荒诞 性,比如结尾黄渤用香蕉打败外星 人,就是荒诞性的体现。

《中国电影报》:看到这个结尾, 总感觉您有话要说,是想表达什么?

宁浩:荒诞主义是一面镜子,它 本身不解决问题,就是让你看看世界 是什么样子,我们是什么样子。看看 我们是不是很自大、很荒谬。

《中国电影报》: 为什么对世界如

宁浩:这个世界很值得乐观吗? 人类是没有意义的存在,没有太大的 价值。人类是智慧产生的1.0版,是 过渡产品,很快就会被淘汰。你看, 恐龙生存了一两亿年,而人类不过百 万年。人类无需自大,以目前的加速 度看,很快就会消失。人类这种生物 介质非常临时,最终会被能量体的东 西替代。我不对意义抱有太大的信 念,"凑合活下去"吧。

#### ◎ 不是商业片导演

《中国电影报》: 电影的笑点大多 集中在"小外星人"身上,而非黄渤和 沈腾身上,这一点还比较意外。

宁浩:是搭起来的,他们三个搭 起来才有笑点。

《中国电影报》:做这个外星人的 时候,听说跟外国公司沟通非常

宁浩:和不同文化的人沟通,他 们只能理解逻辑,情绪上特别难沟 通。比如表现猴子像泼妇一样的状

态,老外特别不理解,这种情绪在他 们那没有。我给他们讲泼妇什么状 态,找视频给他们看,他们惊呆了说, "她怎么了?"

■ 文/本报记者 杜思梦 李霆钧

他们的世界相对简单,在他们的 文化系统中,发牢骚只有"My God", 到不了癫狂的程度。比如我说,外星 人吃火锅时候的情绪,要"笑里藏 刀",表面上并没有很大的情绪起伏, 但眼神里有威胁。但他们的理解,要 么只有威胁,要么只有平静,很难拿 捏到"笑里藏刀"的部分。

这些都是东方文明特有的。所 以做小外星人的时候,不断模拟、测 试,哪怕是眼睛大小、每个细微的表 情,都要指导得很细致。

《中国电影报》: 为什么遣散了前 期特效团队?

宁浩:我只是撤销了预览团队, 预览团队就是做分镜头和模拟效果 的,我不想拍"爆米花"电影,不想拍 这种流程的电影。预览团队规定了 镜头,导演就指导演员演戏,镜头由 预览团队来敲定,我觉得,这样不 行。工业与创作之间是有冲突的,传 统方法能最大保障导演控制整个镜 头语言的核心,电影最重要的还是镜

《中国电影报》:感觉您不像个商 业片导演了。

宁浩:我从来都不是商业片

《中国电影报》:怎么看现在大家 对影片的评价?

宁浩:好与不好其实不是别人说 的,我也没有这方面的压力,对我来 说,这是一部好电影。

#### ◎ 创作这件事,现在挺没劲

《中国电影报》: 拍《疯狂的外星 人》时,考虑过票房吗?

宁浩:没有。我觉得制作压力很 大,票房压力没太多。

《中国电影报》: 您团队的人说, 您是一个"严肃而痛苦的导演",进入 创作状态就会"郁郁寡欢",是真

宁浩:对。现在给创作留的空间 越来越少,大多电影是产品管理,不 是从创作人的视角拍一个东西。

拍《疯狂的外星人》的过程,我特 别痛苦。就像你刚才说的,会有票 房,会有很多别的诉求,这个行业确 实发生了很大变化。以前,我们拍 《疯狂的石头》,都是一帮理想主义 者,大家很热情,像做游戏一样。现 在各个部门好像都在赶,赶紧拍完, 因为后面还有"别的活儿"。大家都 在谈,怎么拍票房会高,我觉得,这是 对创作的干扰。创作这件事,现在挺 没劲的。

《中国电影报》:那以后还拍电影吗? 宁浩:除了一部庆祝新中国70周

年的短片,短期内不会有其他导演作 品。生命有很多体验,不能都交给电 影,未来,我想把更多把时间留给 自己。

#### 《蓝色生死恋》导演王才涛:

# 选演员"秘笈": 眼神、气场和天赋

#### ■文/本报记者 杜思梦

《蓝色生死恋》上映前的一次聚会 上,许凯和孟美岐突然变得很感性,他 们举着酒杯,执意要敬王才涛,"导演, 我们自己知道,我们都不是公司给您 首推的演员,是您把我们挑出来的。"

今年"情人节"登陆院线的爱情电 影《蓝色生死恋》是"富察傅恒"许凯、 "创造101"C位孟美岐、"水逆少女"赵 露思的银幕首秀。

若以三人现在的热度计算,同时 上一部戏的身价怎么也是千万级别, 而五年前,他们跟王才涛签下《蓝色生 死恋》合约时,所有演员的片酬加起来 不过17万。

《蓝色生死恋》导演王才涛告诉记 者,这些年,被他选中的演员,后来爆 红的不下10个,他说,选演员没什么 "独家秘笈",关键看三要素——"眼 神、气场和天赋"。

#### "锦鲤导演"

《蓝色生死恋》选角是2014年的事 情,彼时,令许凯红遍全网的《延禧攻 略》还没开拍,孟美岐在练习生里,也 只是"靠边站"的小角色。二人在娱乐 圈默默无闻,连像样的代表作都没有。

许凯的经纪公司最早的打算是让 王才涛在张哲瀚、宋威龙或者米热当 中挑一个。

翻了一遍资料,王才涛的目光被 一个叫许凯的演员吸引了,"就是一种 感觉,我对他的外型'一见钟情'",王 才涛当即联系于正,要来许凯的视频 资料,次日,许凯从深圳赶到了北京参 加试戏。

王才涛回忆,除了看中许凯的外 形,更看上了他的天赋,"许凯属于有 天赋的演员"。

试戏的时候,王才涛给许凯规定 了一个情境——男生照顾醉酒的女 生,他希望,许凯把男生那种"想回避 但又不能回避时的游离、徘徊,想看又 不敢看,但不得不看的眼神"表现出 来。略加点拨,许凯就把这种感觉拿 捏得恰到好处。王才涛决定,让许凯 出演片中韩泰一角,也就是剧版元彬

"有些演员,即使没演过戏,但是 自带气场",王才涛说,孟美岐就是这 种演员。

当初,乐华拿来一批练习生的视 频,主推的几个女生,他一个都没看 上,反而觉得站在角落里了孟美岐很 特别,"怎么说呢,孟美岐就是自带气 场,我一见她,就认定她的气场能演欣 爱。"而剧版《蓝色生死恋》也是由气场 强大的韩彩英出演。

不仅在《蓝色生死恋》中,王才涛 "先知"般的选角眼光大爆发,早前,王 才涛就曾以10万元片酬定下过日后 大火的某一线女星出演喜剧电影,假 若当年那个项目没有"流产",观众恐 怕还能在片尾的执行导演名单中,看 到某一线笑星的名字。

有网友打趣王才涛是"锦鲤导 演",还建议他,"干脆别当导演了,应 该去炒股票"。王才涛说,选演员没什 么神秘的,挑演员是导演基本功的第 一课,他只是更认真了些。

对于网友的"建议",王才涛笑言, 不排除未来开间经纪公司的可能,为 更多有潜力的新人铺路。

#### 本土化的《蓝色生死恋》 还是戳了泪点

《蓝色生死恋》算是最早带起"韩 流"风潮的韩剧之一,十多年前在中国 开播时,风靡大江南北,无数少男少女 为恩熙、俊熙、韩泰、欣爱四人间的错 位命运和虐心恋情泪流满面。

改编这样一部超级IP,王才涛考 虑最多的就是如何让这个故事接中国 的"地气"? 尤其是十多年后,年轻人 的爱情观发生了很大变化,让影片情 节更合理,王才涛花了许多时间,他 说,最不愿看到的就是,把《蓝色生死 恋》拍成一部"架空的偶像剧",他希 望,电影里的故事,看起来就像是发生 在现在的中国。

如果以当下中国年轻人的眼光 看,原剧中的一些设置确实显得不合 时宜。比如,恩熙跟俊熙分开后的这

些年,全家人谁都没有找过恩熙的设 计就不太合理,究竟是没找到?还是 根本没找?原剧没说,王才涛要把这 事儿说明白。

王才涛把两人设计成分别住在上 海和苏州,"这两个城市离得不远,苏 州对于上海来说,有点儿像是一个卫 星城市,但两者其实是跨省的,苏州是 江苏的。这样的话,如果恩熙一家躲 着俊熙一家,不愿意让他找到,是有可 能的。"与此同时,上海的现代感和都 市文化,也为影片提供了合理的想象。

这些情节在王才涛的手里变得更 加"中国化",就连影片结局,王才涛都 拍了四个版本,最终,在保留经典的同 时,也传达出电影自身的态度,唯一不 变的是,电影版《蓝色生死恋》也在不 知不觉中,截中了女生的泪点。

王才涛回忆,影片刚做完粗剪,他 就拿给影片投资人之一的安晓芬审 阅,这位电影界的"女强人"边看边摘 下眼镜擦泪。

电影上映后,许多女性观众被片 中的虐心情感打动,她们为《蓝色生死 恋》打下客观的分数,影片的网络评分 逐渐回升。

#### 自掏100万去韩国买版权

《蓝色生死恋》的电影改编版权是 王才涛自己花钱从韩国公司手里买下 的,8年前,他花了100万元。当时,电 影市场上还没有IP概念,王才涛买这 部剧的电影版权,大多为了却自己一 个心愿。

"我总觉着,《蓝色生死恋》弥漫着 一种深深的宿命感。被抱错的两个孩 子,因为家庭环境不同,导致了性格错 位,但他们又想与命运抗争,这东西很 东方",王才涛说,自己的生活似乎也 一直被所谓的"宿命"裹挟,他不愿安 于命运的安排。

院广告导演专业毕业的那一年,中国 电影还在低谷期,许多影院都被改成 了商场、洗浴中心、超市。

他记得,自己即将从北京电影学

班主任谢飞问他,"毕业以后想做 什么?"王才涛回答的很干脆,"拍电

大家都以为他疯了,因为他们毕 业的前一年,中国电影年票房只有8.9 亿,有些电影导演都改行去拍广告,他 一个科班出身的广告导演不去拍广告 怎么偏往电影这个"火坑"里跳?

"我就是不想安于现状,我就是想 跟命运较个劲,大概我性格里天生就 有这种抗争的东西在吧",王才涛说, 当时他就琢磨着,要是以后有机会拍 电影,改编《蓝色生死恋》算一个。

2009年,王才涛的处女作电影《四 个丘比特》上映,苏有朋担纲主演,200 多万的成本,得了1000多万票房,他 成了班上第一个拍上胶片电影的人。 此后,王才涛又相继执导了韩庚

主演的《第一大总统》,抗战影片《走过 雪山草地》,汇集了成龙等一百多位歌 唱家、演员的大型MV《北京祝福你》 《蓝色生死恋》是他的第6部院线

电影。项目2014年启动,到2019年影

片上映,王才涛把所有时间都搭在了 这部影片上。 "五年来,除了这个片子,我什么

都没干。说句玩笑话,圈里的人还以 为我死了呢!"王才涛有些无奈。

这五年,王才涛几乎遭遇了中国 导演可能遭遇的一切困境,在他的坚 持下,投资方最终同意启用全新人班 底,钱都花在了制作上,这也导致影片 临近上映时,再也拿不出多余的宣发 资金,所有宣发费加在一起,不超过 150万元,这个数字,可能还比不上一 部纪录片的宣发费用。

宣发投入不足致使影片上映后的 场次空间急剧压缩,不少人为王才涛 鸣不平,可他觉着,一路走来艰辛固 然,但是当坐到电影院回头看时,仍有 几分欣慰在心中。

《蓝色生死恋》拿到通过令的第二 天,王才涛在自己微博上写下,"坚持 意志伟大的事业需要始终不渝的精 神",他感谢所有帮助过他的人。

数字影院整体方案提供商,为您的影院建设保驾护航!

400-819-2199



## 主营业务

影院设备销售
激光改造

▶ CGS巨幕改造

⑤ 氙灯耗材

影院设备维保 影院设备集成安装



华南: 俞 波13681557011 西北:杨 勇18910486756 华东: 乔建民18001131606 华中: 田 利18611380686 西南: 甘贝贝18614058668 东北:乔鸿智18001131607

